Psicología Experimental 2 PP

UNIDAD DIDÁCTICA IV

	¿Qué es la elicitación?

	Tomemos un par asociado A-B formado por el número 70 y la palabra "tomate". Tras una serie de ensayos de aprendizaje, hemos aprendido la asociación "70-tomate". Cuando nos presenten "70" (tèrmino estímulo) recordaremos "tomate" y lo daremos como respuesta. Ahora supongamos que cambiamos de tarea en el mismo laboratorio o nos vamos a casa. Cuando en cualquiera de estos contextos oigamos "70" quizá nos acordemos de "tomate". Si esto es así, se ha producido una elicitación: el término estímulo "70" ha elicitado la respuesta "tomate". Si esto se produce cuando estamos aprendiendo una nueva asociación de "70" con otro término respuesta, estamos dando ocasión para que se efectúe un ensayo de desaprendizaje.


	¿Qué es el desaprendizaje?

	Tomemos un par asociado A-B formado por el número 70 y la palabra "tomate". Tras una serie de ensayos de aprendizaje, hemos aprendido la asociación "70-tomate". Cuando nos presenten "70" (tèrmino estímulo) recordaremos "tomate" y lo daremos como respuesta. Una vez aprendido esto ahora pasamos a un nuevo aprendizaje de una lista A-D. Estas iniciales indican que cambia el término respuesta asociado con el mismo término estímulo que habíamos usado antes. Ahora aprenderemos "70-lechuga". En el transcurso del aprendizaje, esto es, en los ensayos de estudio del par "70-lechuga", cuando nos presenten "70-" nos acordaremos de "tomate", tal como habíamos aprendido antes (éste es el fenómeno de la elicitación).. Pero ahora esa respuesta no vale. Por tanto, si la damos el experimentador nos dirá "Error; la respuesta correcta es lechuga". Respecto a la asociación "70-tomate" aprendida en la primera fase esta respuesta del experimentador debemos considerarla como castigo (si ha herido nuestro orgullo) o al menos como un ensayo de extinción de la asociación "70-tomate" por falta de reforzamiento. Uno y otro provocarían "desaprendizaje". Si respondemos "lechuga", el experimentador nos dirá "Bien, lechuga", y esto reforzará en nosotros la asociación "70-lechuga"


	¿Qué es la interferencia?

	- Imaginemos cuatro individuos idénticos en idénticas circunstancias. Los individuos A y B estudian el tema 19 y el tema 20 de Psicología Experimental. El individuo C estudia sólo el tema 19. Y el individuo D estudia sólo el tema 20. En una prueba acerca del tema 19 el individuo A obtiene peor rendimiento que el individuo B. Debemos atribuir ese peor rendimiento en el individuo A a haber estudiado también el tema 20. Interferencia retroactiva. 

- En una prueba acerca del tema 20 el individuo D obtiene peor rendimiento que B.   Debemos atribuir ese peor rendimiento en el individuo B a haber estudiado también el tema 19. Interferencia proactiva.


	¿Qué es la recuperación espontánea?

	Si el rendimiento tras un periodo de estudio o aprendizaje (p.ej., de una lista de pares asociados) es peor inmediatamente después de la fase de estudio que transcurrido un cierto intervalo desde su finalización, decimos que se ha producido recuperación espontánea. Dentro de la hipótesis de la elicitación, se supone que la recuperación espontánea del aprendizaje previo de A-B transcurrido un cierto intervalo de tiempo desde su aprendizaje dará lugar a más elicitaciones y, en consecuencia, más interferencia proactiva sobre un nuevo aprendizaje A-D.

	¿Qué es el efecto de cercanía negativa?

	(A) Presentamos una lista de palabras para su estudio. Las palabras se presentan una a una y al finalizar la lista pedimos al individuo que nos la repita. Hacemos lo mismo con otra lista ..., y con otra ..., y con otra, etcétera. Si contamos la frecuencia con que se recuerdan los ítems que ocupaban las distintas posiciones y las respresentamos en una gráfica, obtendremos la típica curva de posición serial con efecto de primacía (mejor recuerdo relativo de los ítems que ocupan las primeras posiciones de la lista) y cercanía (mejor recuerdo relativo de los ítems que ocupan las últimas posiciones de la lista). A este último fenómeno lo podríamos llamar también "cercanía positiva" por contraste con el de "cercanía negativa", aunque no es lo habitual. 

(B) En el experimento de Glanzer y Cunitz (1966) se añade una tarea distractora al final de la presentación de la lista (p.ej., contar hacia atrás de tres en tres desde el número 719). Esto elimina el efecto de cercanía (positiva): los últimos ítems se recuerdan tanto como los intermedios.

(C) En los puntos A y B hablamos de datos obtenidos con pruebas de recuerdo inmediatas. Si una vez terminado el experimento descrito en esos puntos, le pedimos al sujeto que participó en él que nos diga todos los ítems que recuerde de los empleados en la prueba en su conjunto, podremos calcular la frecuencia con que se recuerdan los ítems que ocuparon la primera posición de su lista, los que ocuparon la segunda, la tercera, etcétera. Si representamos esta frecuenca en una gráfica con la posición en la abscisa y la frecuencia en la ordenada, observaremos que los ítems de las primeras posiciones se recuerdan mejor, seguidos de los de las posiciones intermedias. El efecto de cercanía negativa consiste en que en esta prueba final, los ítems de las últimas posiciones se recuerdan peor que todos los anteriores (posiciones iniciales e centrales). Fenómeno descubierto por Fergus Craik (1970).

La explicación ofrecida en su tiempo fue que, como los ítems de las últimas posiciones se recuperan bien de la MCP, el individuo no hace nada por almacenarlos en la MLP, al contrario de lo que ocurre con los ítems de las posiciones iniciales y centrales, que se procesan con más detenimiento para evitar su olvido en la prueba inmediata. Este no pasarlos a la MLP hace que en la prueba final, una vez ha terminado todo el experimento de pruebas inmediatas, cuando se pide al individuo que recupere todo los ítems y para ello ha de echar mano de la MLP, allí no se encuentran los ítems de las posiciones finales, porque nunca entraron en ella.


	¿Cómo es el procedimiento de Tulving y Colatla (1970)?

	.Imaginemos que le presentamos una lista tal como ABDEFGH y le pedimos que nos la repita inmediatamente. Usted responde HFGA. El problema es saber cuáles de estos ítems vienen de su MCP y cuáles de su MLP. La solución propuesta por T&C es un aparentemente burda: tomemos el 7 (de Miller, 1956) como el número máximo de ítems (suma de presentados y respondidos) que puede haber entre la presentación de un ítem y su recuperación de la MCP. Si hay más, asumamos que esa respuesta viene de la MLP. En nuestro caso: 

a) entre la respuesta H y la presentación de H no hay ítem alguno 0=> la H viene de MCP

b) entre la respuesta F y la presentación de F hay 3 (G y H presentados y H respondido); luego la F viene de MCP

c) entre la respuesta G y la presentación de G hay 3 (H presentada y H y F respondidos); luego la G viene de MCP

d) entre la respuesta A y la presentación de A hay 9 (BDEFGH presentados y HFG respondidos); luego la A viene de MLP.

De estos cuatro ítems respondidos asumimos que los tres primeros vienen de la MCP, mientras que el último es una aportación sacada de MLP.

El procedimiento es tosco y arbitrario, pero su superior validez empírica fue demostrada por Watkins (1974), como se describe en las UUDD:


	¿Qué se extingue?

	Un individuo estudia una lista de pares A-B formada por números como términos estímulos y palabras como términos respuestas (p.ej., "70-tomate"). McGovern (1964, ver capítulo 22 de las UU.DD.) supuso dos cosas: 

(A).- que hay tres tipos de asociaciones. La asociación hacia adelante A=>B, por la que si oimos "70" recordamos que iba seguida de "tomate". La asociación hacia atrás A<=B, por la que si oimos "tomate" recordamos que iba precedida de "70". Y la asociación contextual: por nuestra historia de aprendizajes previos conocemos el número "70" ligado a muchas cosas, pero hemos aprendido que en este laboratorio, aquí y ahora, va ligado a la palabra "tomate" como término estímulo. El contexto, la asociación contextual, evita que estando en casa viendo la televisión, cuando alguien comenta que hoy la abuela cumple 70, uno responda "tomate" automáticamente. En cierto modo podemos decir que el contexto, por la asociación contextual, preactiva el recuerdo de todas palabras (y números) empleados en él. Al salir de un laboratorio recordaremos más o menos todas las palabras empleadas en él, incluso en ausencia de su término estímulo. ¿Acaso no recuerdas, lector, que la expresión "hacia atrás" ha aparecido en este párrafo, aunque no sepas reproducir literalmente la frase en que lo hizo?

(B).- que cada una de esas tres asociaciones puede reforzarse o extinguirse independientemente, es decir, sin que ello afecte a las demás y aportan una probabilidad de recuperación del término respuesta que es específica y se suma a las demás. En las UU.DD. se dice por ello que son "aditivas".


UNIDAD DIDÁCTICA VI

	¿Qué es la inundación?

	Procedimiento conductual consistente en exponer al organismo a un estímulo evocador de respuestas de ansiedad e impedir que se produzcan respuestas de evitación. La expresión "prevención de respuesta" se usa a veces indebidamente para indicar este impedir la emisión de respuesta. Tal expresión debe desecharse como traducción incorrecta del inglés (to prevent).


	¿Qué es la retroalimentación (feedback) negativa?

	Imaginemos un pantano cuya única entrada de agua procede directamente de la lluvia. No controlamos la lluvia, por lo que no podemos controlar la entrada al pantano. En época de sequía no tenemos medio de hacer que el pantano alcance sus niveles máximos para los que fue diseñado. Sólo si llueve lo suficiente, éste almacenará agua hasta el límite de su capacidad. La ganancia máxima del "sistema" no está, por tanto, en nuestra mano. 

Sí que controlamos la salida de agua del pantano mediante la manipulación de sus compuertas de desagüe. De esta forma, mientras esté lloviendo podremos mantener su nivel constante (será poca la varianza de error) desaguando en la misma medida en que vaya entrando agua nueva en él. Cuando deje de llover, si asumimos que la única pérdida de agua es a través de sus compuertas, podemos tener el nivel de agua que en cada momento queramos, aunque siempre será igual o inferior al que había cuando dejó de llover por última vez. Nuestra única acción de control posible sobre el nivel embalsado consiste en restar más o menos agua.


	¿Qué es la retroalimentación (feedback) positiva?

	Imaginemos un depósito de agua para abastecimiento de una población. Imaginemos también que este depósito tiene garantizado su abastecimiento y que dispone de llave de entrada pero no de llave de salida. Es decir, podemos controlar el agua que entra en el depósito, pero no la que sale. Esto último estará determinado por el consumo de agua por parte de la población, que será variable, afectado por una configuración compleja de factores. 

Para mantener el nivel de agua del depósito dentro de unos límites (para controlar su nivel), podemos dar entrada a más o menos caudal. Si por alguna razón, el nivel del depósito supera el máximo de seguridad no podremos más que esperar que la población consuma agua, ya que no controlamos la salida del sistema. Sólo controlamos su entrada y, por tanto, sólo podemos sumar agua en él.


